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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Държавна агенция 
за закрила на детето
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ДО

КМЕТОВЕ НА ОБЩИНИ 
УВАЖАЕМИ/А ГОСПОДИН/ГОСПОЖО КМЕТ,

Днес, повече отвсякога от нас се изисква да сме силни, разумни и добри един към друг, и към хората, които се нуждаят от нас, за да внесем спокойствие и сигурност в битието на децата и да им дадем положителния пример, от който се нуждаят, за това, как се преодоляват кризи. С дълбока загриженост за здравето и благополучието на всяко българско дете, се обръщам към Вас с апел за повишена бдителност, особено към уязвимите групи на нашето общество, каквите са и децата, настанени в резидентни услуги на територията на общината Ви.

Както всички ние знаем, високата лична хигиена, дезинефекцията и социалната дистанция са възможностите да се справим час по-скоро с изпитанието, на което сме подложени, вследствие разпространението на коронавирус COVID-19 в България и по света.

И докато при нас – възрастните, мотивацията да спазваме и прилагаме тези правила е висока, базирана на жизнения опит, разбиране, търпение, то изискването за намаляване на социалните контакти при децата, в съчетание с жизнеността, любознателността, комуникативността и нетърпеливостта им, вярвам, е и най-голямото предизвикателство в ежедневието им. 

В тази връзка, в качеството Ви на органи за закрила на детето, а съществена част от Вас и доставчици на социални услуги за деца, се обръщам с молба за съдействие за разпространение сред децата на правила и норми за предпазване и съхранение на здравето, предложения за активно и забавно организиране на свободното време, възможности и канали за търсене на подкрепа и помощ, при нужда. Моля, същите да се разпространят и сред ръководствата на резидентни услуги за деца, които предвид семейната история и травматизъм, са по-уязвими от останалите деца.

Относно правилата за спазване на висока лична хигиена и дезинфекция на помещенията, от голяма полза са правилата на СЗО, които приложено Ви изпращам, с апел за често разясняване сред децата на причината, поради която се налага ограничаване на контактите с външни лица, за да са по-спокойни и да се чувстват защитени. В тази връзка, предлагам на вниманието Ви, препоръка за поставяне на видно място в резидентната услуга, включително и в санитерните помещения, на правила за миене на ръцете; с цветни постери за децата с увреждания, които по достъпен начин да сочат стъпките, чрез които личната хигиена да се поддържа на високо ниво.

Социалната изолация е синоним на живот в настоящия момент, но за децата в резидентна грижа може да е причина за подтиснатост и притеснение. За да ги подкрепим и да им предоставим пространство за споделяне, предлагам на вниманието Ви алтернативни канали за помощ и напътствия: чрез съвети, консултации и психологическа подкрепа от консултантите на Националната телефонна линия за деца 116-111, която се управлява от Държавната агенция за закрила на детето и е денонощна, безплатна, с покритие на територията на цялата страна; в рубриката „Питай тук COVID-19“, налична на сайта на ДАЗД за въпроси от страна на децата и лицата, полагащи грижи за тях по този глобален проблем, на които ще получат компетентни отговори от психолози; за предпазване от кибертормоз и зловредно интернет влияние, подкрепа, помощ и съвети могат да получат от Главна дирекция „Борба с организираната престъпност” на интернет адрес: http://www.cybercrime.bg/bg, или от Центъра за безопасен интернет: https://www.safenet.bg/.

Уважаеми дами и господа, като оставам изцяло на Ваше разположение, бих искала да благодаря на всички Вас за разбирането, за куража и непресъхваща вяра в утрешния по-добър свят! Знам, че всеки от нас е достатъчно отговорен да отстоява мисията на защитник, а с общи усилия ще гарантираме в пълна степен благополучието на всяко българско дете. 

   Приложение: 

                       1. Препоръки на Световната здравна организация за предпазване от коронавирус COVID-19.
                         2. Цветни постери с правила за миене на ръце.

                         3. Предложения за игри през свободното време.
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Елеонора Лилова

Председател на ДАЗД
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