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ПРОЕКТ
„ОБРАЗОВАНИЕ ЗА УТРЕШНИЯ ДЕН”

6 КЛАС
Цели:
· Търсене и намиране на информация
· Организиране на информация 
· Обработване на информация 
· Създаване на дигитално съдържание
· Творчество в дигитална среда 
· Комуникация и сътрудничество
· Решаване на проблеми
· Сигурност, идентичност и работна етика

Очаквани резултати:

Учениците да се научат да използват технологиите по смислен начин, който надгражда техните умения. Ще  фокусираме работата си върху принципите и етиката на работа с технологии, как учениците да намират смисъл в морето от информация, да са творци, да споделят със света, без да застрашават себе си или другиго.
Работа с приложения. Работа по проекти. Работа в екип. Занимания за повишаване на дигиталната компетентност на учениците, придобиване на навици за работа с програмни продукти, специфични за възрастта. Побишаване на  уменията за работа с операционна система Windows и програми - Microsoft Word, Microsoft Power Point, Excel, Publisher , анимация, мултимедия и др. С тях ще създават документи, анимации, презентации, картички и други.  
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Проект BG05M2ОP001-2.012-0001 „Образование за утрешния ден“, финансиран от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове.
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